



■ 2013年胜利日阅兵上,俄国防部长绍伊古检阅部队



■ 1999年胜利日阅兵中出现的俄军T-72B主战坦克

俄罗斯民族拥有独特的阅兵文化,尤其过去25年一次不落地举行原定于5月9日胜利日红场大阅兵,既对外展示重振雄风,也对内开展“入脑入心”的爱国主义教育。在今年受新冠疫情冲击的背景下,推迟到6月24日举行的胜利日阅兵更具有特殊的意义。

胜利日阅兵有些门道要看明白

张韶华
常立军



■ 1995年胜利日红场阅兵中的徒步方阵

“选日子”有讲究

红场胜利日阅兵渊源要追溯到1945年,当年5月8日深夜(莫斯科时间5月9日凌晨),纳粹德国正式投降,苏联(今俄罗斯)就把5月9日定为伟大卫国战争胜利日,并宣布每年都要纪念,阅兵是重要内容。因为组织协调和输送兵员的关系,头一次胜利日阅兵安排在6月24日,近4万征尘未洗的官兵冒雨接受检阅,1850件武器装备开过红场。

正是这次阅兵,为苏联及俄罗斯的胜利日阅兵打了样、立了规,但奇怪的是,这一阅兵传统没能坚持,之后的50年间,胜利日阅兵才办过三次。苏联解体后,俄罗斯起初没太看重胜利日,甚至视为“历史遗迹”而刻意淡化,结果导致民众思想混乱,价值观模糊,直到1995年5月9日,俄政府才重新庆祝胜利日,举行相关阅兵。5月19日,时任总统叶利钦签署《胜利法》,规定每年5月9日为全民节日,在红场举行阅兵并鸣放礼炮,并在红场无名烈士墓长明火旁常设仪仗哨。

今年虽受疫情影响,原定5月9日的阅兵推迟,但普京总统仍决定补上阅兵,而“替补”就是6月24日,无论历史渊源和现实条件,这个“替补日”都是恰当的。普京强调,胜利日阅兵,“是我们向保卫过国家和全世界,牺牲自己的生命来拯救其他人生命的英雄们致敬感恩”。

照着“标杆”执行

今日之俄罗斯胜利日阅兵仪式,基本照1945年的模式执行下来。俄陆军总司令萨留科夫大将透露,今年阅兵可谓1945年首次胜利日阅兵的翻版,莫斯科当地时间10时准时举行,军队乐手先奏响谢苗·切尔涅茨基的《纪念工农红军成立二十五周年迎旗进行曲》,如1945年那次一模一样。

每年阅兵一开始,仪仗兵扛起胜利旗和俄罗斯国旗,作为阅兵首长的国防部长乘车离开克里姆林宫,在阅兵总指挥陪同下检阅官兵并致欢迎词,然后回到检阅台,向总统报告受阅部队准备完毕,总统致辞。接着,在轰鸣的礼炮声中,国歌奏起,分列式开始,徒步方队每队横排20人、竖

排10人正步通过。

徒步方队过后,是车辆方队(也称技术装备方队)。二战功勋武器——T-34坦克必打头阵,当年足足3万辆T-34陪伴苏联军人挺过最艰难的岁月,从莫斯科打到柏林。至于新武器,今年将有225件首次亮相。每年阅兵都安排空中分列式部分,但有时会因天气原因而临时取消。今年的空中分列式,计划有55架固定翼机和20架直升机参阅,预计会组成“75”字样飞过红场。

最后,乐队在总统所在的检阅台前进行短暂表演,阅兵式宣告结束,后面便是“不朽军团”游行,市民高举参加过二战的亲人照片通过红场。



■ 俄军近卫塔曼摩步2师的T-90坦克隆隆开来



■ 1995年胜利日阅兵强调“美苏反法西斯团结”元素

由于胜利日阅兵兹事体大,历年来,俄国防部都从上一年12月份就开始筹备,诸兵种合成学院进行首次教官训练辅导,各单位按标准遴选参阅官兵及替补人员,准备参阅装备。2010年以前,参阅部队都集中到莫斯科中央机场(原霍登兵营)训练,机场停用后转到俄军近卫塔曼摩步2师的阿拉比诺训练场,一般从当年2月起进行地面装备合练与彩排,之后临近正式阅兵前才拉到红场进行数次彩排和一次总彩排,最后才正式亮相。

作为阅兵主场,红场的前身是15世纪沙皇伊凡三世在莫斯科城东开拓的“郊外工商区”,1517年被大火烧光

从红场到列宁墓

而得了“火灾广场”的外号,1662年才改称“红场”,意为“美丽的广场”。今天的红场在100年前基本定格,总面积9万多平方米,地面全用赭红色方块石铺成,凹凸不平,而且广场两边呈斜坡状,看起来有点微微隆起,这是因为莫斯科冬天很冷,冰雪融化会对地面造成严重破坏,这种粗糙条石不仅防滑透气,还能很好消解因冻融产生的内部应力。观众看阅兵直播时,会感觉经过红场的车辆都晃得很厉害,好像路面被重装车辆压坏似的,其实不然,因

为红场铺设的条石长度足有数米,深埋在地下,加上履带战车均做了挂胶防压处理,所以问题不大。

再看阅兵检阅台,其基础是安葬十月革命领袖的列宁墓。由于陵墓简洁庄重,又处于斯巴斯基塔楼轴线与克里姆林宫墙纵轴线交汇处,是红场建筑群最突出的中心,是阅兵的绝佳场所,那里也见证了俄罗斯大地的风云变幻。因为政治因素,1995年,俄领导人最后一次站到列宁墓检阅台上阅兵,两年后宣布摒弃“苏联传统”,取消列宁墓检阅台的功能。从此,胜利日阅兵的检阅台和观礼台全成了“临时建筑”,每年都要在列宁墓旁边搭建,用完即拆。

国家的希望

近年来,胜利日阅兵总会出面孔稍稚嫩但双眼炯炯、步伐坚定的少年方队,他们都是苏沃洛夫军校、纳希莫夫海军军校等少年军校的学员。

苏沃洛夫和纳希莫夫军校就诞生于二战。1943年,苏联最高苏维埃决定在全国成立少年军校,招收、教育并培养牺牲的苏联公民的遗孤。二战后,少年军校成为向高等军校输送学员的机构。入校学员须经过严格考核,入学当年从中学八年级毕业,年龄在14-15岁,课程设置遵循文武并重原则,不仅学习文化知识,还要进行军事知识与军事技能训练,艰苦的挫折教育和“断奶”教育也是军校教育必修课。70多年来,少年军校共培养学员13多万名,现任总参谋长格拉西莫夫大将就来自苏沃洛夫军校。

军事爱国主义是俄罗斯特有的传

统,总统普京号召加强全民国防教育,尤其是针对青少年的军事爱国主义教育,强调人人心里装着国防,爱国情、荣誉感从小抓起,而重要抓手就是少年军校等机构。2012年11月,绍伊古出任俄国防部长后,签署的第一份文件就是要求少年军校今后要派出独立方队,参加每年胜利日阅兵。

2013年起,少年军校方队登上红场,此后无一缺席。参阅的少年军校学员来自八到十一年级,只有综合成绩优秀和良好者才能入选,他们在正式阅兵前三四个月里和成年军人一样参加训练、合练、彩排和总彩排,付出的心血与汗水可想而知。尤其是今年赶上了新冠肺炎疫情,少年军校有学员被感染,参阅队员的训练活动因为阅兵推迟而中断,但少年军校学员不畏艰难,6月24日一定会一展风采。



■ 红场是用缝隙很大的方块砖铺就的

